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rilor şirete, prin cari domnul pre
mier şi* *a ştiut pregăti şi executa 
retragerea. Ea însemnează de si
gur în acelaş timp şi o victorie pe 
partea opoziţiei, care luând acum  
în apărare pe Croaţi, n u m ai ca să 
facă opoziţie guvernului, ne aduce 
aminte de o lovitură de copită a 
unui animal dintr-o fabulă oare
care.

Este însă semnificativ, că în 
parlamentul unguresc s-au găsit 
totuş câţiva deputaţi, cari sâ  ia  \ 
in  apă ra re  drepturile unei n a 
ţiu n i d in  U ngaria , care nu  este 
naţiunea m a g h ia ră ! Noi nu ne 
facem iluzii. Şi nu credem în sin
ceritatea părerilor domnilor depu
taţi. Dar constatăm, că politica na
ţionalităţi or va putea înregistra 
la activul său un precedent cu dis
cuţia asupra stării din Croaţia şi 
că prin urmare zorile triumfului 
ideii de naţionalitate, după care va 
trebui să se transforme organizaţia 
politică a Ungariei, se ivesc.

Căci din punctul de vedere al 
id e ii, care cucereşte până şi câteva 
inimi de maghiari curaţi, este cu 
totul irelevant, clacă Croaţia are 
autonomie naţională ori nu are. 
Autonomia ^ .e s t^  o . formă poli
tică dată cu zeci de ani în urmă. 
Şi astăzi nu mai avem nevoie de 
ea pentru a asigura pe seama al
tor popoare din Ungaria aceleaşi 
drepturi şi aceleaşi libertăţi, de 
cari se bucurau Croaţii, înainte de 
ce banul Cuvaj s-a metamorfozat 
din graţia ministrului Khuen în- 
t r ’un urgisit comisar regesc cu pu
tere discreţi onală.

Dacă ne vom da bine seamă 
de această situaţie şi vom recu
noaşte din ea schimbarea înceată, 
ce se săvârşeşte în ideologia poli- 
ticîanilor unguri, atunci ni-se pare 
că cel mai îndreptăţit punct din 
programul nostru naţional este 
punctul întâiu, care cere restabili
rea  autonom iei Transilvaniei.

El este rezultanta firească a 
a tuturor celorlalte puncte ale pro
gramului dela 1881. Şi dacă s-a 
amintit în câteva rânduri — în 
discuţii de ordin curat teoretic —

că el ar trebui părăsit, noi ne pu
nem aproape fără de voie întreba
rea: Să-l părăsim când pilda Croa
ţiei cu autonomia ei ne stă zi de 
zi înaintea ochilor? Când zi de zi 
autonomia Croaţilor tinde să câş
tige teren şi mai m are? Când 
această autonomie a trebuit să fie 
numai atinsă, pentru ca ea să aducă 
grabnica cădere a ministrului un
guresc ?

Dar ni se pare, că ştergând 
punctul întâia din programul par
tidului nostru, noi am lăsa de bună 
voie să ne cadă din mâni steagul 
cu deviza, pentru care trebue să 
luptăm pe toate căile legale! Căci 
dacă noi nu înţelegem să renunţăm 
la niciunul din drepturile, cari asi
gură naţionalitatea noastră, a- 
tunci de ce am renunţa să luptăm 
pentru forma de organizaţie poli
tică, care ne chiezăşuieşte deplin 
dezvoltarea la adăpostul oricărui 
pericol ce ne-ar putea ameninţa 
limba şi cultura?

Dar lupta pe faţă pentru au
tonomia Transilvaniei nu trebuie în
ţeleasă ca o luptă în contra statu
lui, din care doar şi noi facem 
parte cu acelaş drept, cu care fac 
parte din el Ungurii şi Croaţii. Şi 
lupta politică, pe care o ducem noi, 
o purtăm ca cetăţeni ai acestui stat, 
cari îşi împlinesc o datorie, când 
se nizuiesc să dea statului organi
zaţia cea mai potrivită, pentru a 
asigura liniştea internă şi dezvol
tarea neturburată a culturii fiecărui 
popor din această ţară.

Să ridicăm deci sus steagul 
luptei noastre! Şi să lăsăm guver
nelor ungare frica şi îngrijorarea 
de soartea acestei ţări. Să caute 
ele condiţiile de pace.

Ar însemna doară, să ne le
găm noi singuri ochii, ca să nu 
vedem, că cel mai de frunte rol 
în vieaţa politică actuală a Unga
riei îl avem noi împreună cu ce
lelalte popoare ale ţării, cari încă 
simţesc nedreptatea, ce-o îndurăm 
noi din partea sistemului de guver- 
nament.

iar aeă în lopta noastră sfântă 
vom şti să aducem totdeauna şi

Salve „Petru Maior“!
Cea mai veche reuniune cul

turală a tinerimei noastre univer
sitare, societatea academică „Pe
tru Maior“, stă în ajunul serbării 
jubileului ei semicentenar de exis
tenţă,

înfiripată şi chemată la viaţă 
din gândul curat şi binecuvântat 
al generaţiei bărbaţilor noştri lu
minaţi din jumătatea a doua a 
secolului trecut, tocmai în zilele 
mari ale reînvierii noastre naţio- 
nale-culturale, societatea „Petru 
Maior“ a devenit în cursul celor 
cincizeci ani de dăinuire, un 
far luminos şi o puternică vatră 
românească pentru numeroasele 
generaţiuni, cari au fost nevoite 
de împrejurările vitrege ale sor
ţii, sâ-şi agonisească ştiinţele su
perioare academice în capitala ţâ
rii, centrul cel mai cutropitor al 
şovinismului maghiar, atât de os
til nizuinţelor naţionale şi cultu
rale ale naţionalităţilor nema
ghiare. 1

Şi în aceasta rezistă marea 
importanţă a societăţii jubilare. 
Ea a fost mama iubitoare româ
nească, la sânul căreia s-au adă
postit şi crescut serii de tineri 
români, astăzi bărbaţi luminaţi şi 
fruntaşi ai neamului, cultivându-şi 
fără zgomot cel mai scump tesaur 
al naţionalităţii lor: limba, legea 
şi obiceiurile strămoşeşti.

Izbită de multe valuri furi
oase, espusă la multe încercări, 
ameninţată chiar şi în mai multe 
rânduri de-a fi disoîvatâ de pu
ternicii zilei, — societatea „Pe
tru Maior“ a rezistat tuturor în
cercărilor şi în aceste clipe so
lemne, când ea se pragăteşte a-şi 
serba jubileul semicentenar ea 
poate privi cu mândrie la trecu-

De ce folos mî-ar fl azi mie 
Grămezi de aur şi argint,
Când toate bunurile lumii 
La urma urmei ştiu că m int

Şi ce rost are dragă fată 
De-acum de grijă să-ţi mai port, 
Când nepSsârile-mi de peatră 
Petrec la groepă-UD suflet m ort

A. Colruş.

ţ

Ifisifflfiâsi
(dm revistele noastre). 

tu n ă  pretină!
Din colţişorul tău de rai mă în

trebi : Ce mai fac ?
Nu simţi tu ce fac? Ne-am înfră

ţit odată aşa de mult sufletele, încât 
mi se pare un lucru aproape de prisos, 
ca să-ţi mai spun, ce fac. Tu ştii bine, 
eă fiadurile ţi visurile mele erau f’ale

tul ei, căci bună, mănoasă şi fru
moasă muncă culturală românea
scă a săvârşit.

Societăţii noastre jubilante şi 
celor întruniţi în zilele de Dumi
necă şi Luni în jurul ei le tri
mitem salutul nostru frăţesc do
rind jubilantei un puternic:

V iv a t , crescut\ f lo r e a t!

Autonomia Transilvaniei.
Muite păcate a avut guvernul 

Khuen. Şi dacă ţara aceasta s-ar 
bucura de-o viaţă cu adevărat con
stituţională, el ar fi trebuit să plece 
chiar şi numai pe tema atentatu
lui dela Oradea-Mare în contra lim- 
bei româneşti. Iar un parlament, 
care ar fi fost reprezentantul ade
vărat al celor 20 de milioane de 
locuitori ai Ungariei, l-ar fi alungat 
din fotoliurile ministeriale în câ
teva clipe atunci, când s-ar fi ştiut 
de intrigile, prin cari el încearcă 
să înfiinţeze episcopia greco cato
lică maghiară.

Dar acestea sunt chestiuni, 
cari nici n-ar fi putut turbura de
cât viaţa politică internă 'â  ’unui 
stat, al cărui organizai se spriji- 
neşte pe ruşinosul principiu ai ab- 
solutizmului unei rasse.

Astăzi însă, când lucrurile în 
Ungaria stau altfel de cum ar tre
bui. ne vine curios totuş să con
statăm, că nu chestiuni in terne  au 
cauzat căderea ministrului Khuen- 
Hâdervâry, ci chestiunea reformei 
armatei, care priveşte situaţia de 
mare putere a întregei monarhii, 
şi ilegalităţile comise de însuş gu
vernul Ungariei în Croaţia.

Şi când te gândeşti, câ mini
sterial lui Khuen voia să-şi creieze 
titluri de glorie din amândouă a- 
ceste chestiuni! Şi acum l-a ajuns 
soartea şoarecelui din fabulă, care 
tot dă târcoale cursei bătându-şi 
joc de ea, până se vede prins!

Ar fi în sfârşit o temă prea 
comună, dacă am voi sa mai in
sistăm asupra tacticei şi apucătu-

tal» şi amândoi ne întâlneam în lumea 
unui vis frumos, unde viaţa noastră nu 
era turburată de nimic omenesc, acolo 
eram departe de oameni, nu străbâteau 
în strălucirea lui nici patimile, niei păca
tele acestora, ci totul părea creaţi unea 
sfântă, feerică a unui prisos de nobleţe, 
de bunătate, de virtute, de... iubire.

Sânt ş’acuma acelaş. Caut să mă 
desprind cât ma* repede din lanţurile 
afacerilor vremelnice, mă strSduesc să 
fug de pe câmpul de înverşunată răz
boire cu greul vieţii şi sâ mă retrag 
în colţişorul de rai, în braţele sufletului 
tău. Aici, numai aiei mă simt bine.

In vremuri de seară stau de po
veste cu prietinii noştri tăcuţi şi to
tuşi atât de elocuenţi. Vorba lor e aşa 
de blândă, gesturile lor sunt aşa de 
nobile, faptele lor sunt aşa de frumoase, 
firea lor e aşa de sinceră, încât uit, uit 
eu totul de mine, uit, că trebue să 
dorm, uit că am un trup, care cere o* 
dihnă... Uit de patimi, uit de grozavele 
frământări de peste zi, uit pe încrun
tatele existenţe, uit pe moroeănoşii e- 
goişti, uit pe saltimbancii, cari vorbesc 
în numele moralei, pentru ca să-şi as
cundă cu vorba lor lustruită întuneca
tul capital de imoralităţi.

... Pier In umbră acei grozavi 
»nimenea« — cari îa infernala lor 
pornire de distrugere şi’n fatala lor 
poftă de în ă lţa re ... umblă vecinie cu 
pumnalul la brâu gata de a ucide. Nu
lităţii«, cari caută să-şi creez« c plat

formă de a fl, dispar în lumea luminii, 
în care mă poartă puteri, pe cari sal
timbancii nu le văd şi ’npotriva cărora 
nu pot lupta. Abia de mai scapără în 
umbră privirile lor ascuţite învăluite 
în otravă.

O, seara mă simt aşa de fericit!
O tristeţe Adâncă maieatatică îmi 

învăiue sufletul. Mă simt In aceste 
clipe o existenţă a Nirvanei tăcute, su
preme, maiestatice.

Tu poate încerci haina de mireasă, 
alegi florile fericirii, aştepţi pe craiul 
menit de ursită . . .  Eu n’aştept pe nime
nea. Şi mă simt aşa de trulţămit, când 
n’aştept. Parcă a-şi fi ultima fiinţă pe 
această planetă, care n-a avut nici 
când tovarăşi,ci care parcă există dela sine 
şi prin sine. E o putere această fiinţă. 
Căci ea în inconştienţiozltatea ei nici 
nu bănueşte, că e espresiunea unui 
nesfârşit şirag de fiinţe moarte şi re
înviate acum în lumea ei, în singură
tatea ei plină de maiestate, de lumină, 
de viaţă.

♦

Aseară am cetit revista «Fiaeăra». 
Câte frumseţi! In frunte o «închinare», 
pe care un visător o face unei prinţese, 
frumoase ca vraja munţilor în care-şi 
dapână rostul vieţii. Prinţesa va fl ca 
mâne regină, o regină puternică, blândă 
şi bună, care In vremuri de pace ca şi 
de războire îşi va aduce aminte de 
stării, 1« cari a ereseut, de ciebanii cari

i-au doinit din fluer, de plugarii din 
truda cărora creşte ţara ei iubită, de 
tovarăşele fermecătoare rupte din pri
sosul de putere ai întinderii unei mân
dre ţări şi de tot ce a vieţuit în jurul ei.

Mai în jos îţi înalţă sufletul seă-> 
p&rarea minţii celor trei poeţi Goga 
Iosif şi Eftfmiu, cari din goana trenu
lui prind chipul senin al unei femei 
prisoniere în chilia unei gări pustii, 
care îndrăgeşte pe un călător frumos 
ea un făt frumos pentru ca în veci să 
nu-1 mai vadă şi pentru-ea patima unei 
iubiri platonice eă-i mlstue in pustieta
tea ei sufletul cuprins de dor.

Din lumea acestui tablou treci Ia 
o cemunic&re de cuprins mai banal dar 
dureros de adevărată. Caprlcioşii Pari- 
sieni, aceşti împăraţi ai artei, au ad
mirat cu entuziasm la marea lor Operă 
pe ţăranul român, care li-a cântat nu 
de mult doina românească.. .  in fran
ţuzeşte. L’au admirat, i-au plâns sără
cia şi amarul, s’au cutremurat de gla
sul plângător al doinei şi privirea lor nu 
se putea îndestul sătura de pitorescul 
port al ţăranului român, aşa de discon- 
siderat de noi şi aşa de mult hulit de 
Duiiii îmbuibaţi în gusturi de prove
nienţă fanariotă. «Cobzarul« D-şoarei
E. Văcărescu a avut deplin succes la 
opera din Paris, dar uu ştiu dacă re
prezentarea lui pe scena teatrului nos
tru  n’ar da motiv Duliilor pentru e 
•ouă Alipită împetriva meftetfer, sare

jertfele, fără de cari nimic nu poţi 
zmulge din mânile încleştate ale 
egoiştilor şi părăsiţilor vieţuitori 
în „fericita“ Ungarie de astăzi, 
atunci vom împlini rând pe rând 
toate punctele programului nostru 
naţional. Spre acest scop să cerem 
şi să aşteptăm sprijinul popoarelor 
din Austria, cari, ca şi noi, sânt 
direct interesate de soartea mo
narhiei, al cărei viitor cu toatele 
vreau să-l asigure împăciuindu-ne 
şi împărţind dreptate tuturor.

A tunci abia  va putea veni şi 
clipa, ce nu se va uita niciodată:

Când soartea poporului român 
din Ungaria va fi asigurată prin 
astfel de legi, pe cari şi le-ar fi 
creat singur, dacă ar fi trăit în- 
tr-un stat independent, atunci, dar 
numai atunci se va putea ridica 
în parlamentul Ungariei preşedin
tele partidului românesc şi va de
clara: „Acum lupta noastră pen
tru libertate, egalitate şi fră ţieta te  
s-a sfârşit. Acum închinăm steagul, 
în numele căruia am purtat-o, fi
indcă ne-am făcut altul«.

Dar p â n ă  a tunci: Sus stea
gul, pe care stă scris : Autonomia 
Transilvaniei.

Comitetul partidului naţional ro
mân se în truneşte Sâm bătă la  B u 
dapesta. L a  ordinea silei sun t 
m ai multe chestiuni de ord in  in 
tern  ale partidu lu i.

La SÎtaaţle. La audienţa de Mier
curi, când Khuen a prezentat M. Sale 
retragerea cabinetului, a recomandat 
de urmaş al aău pe Lukács. In general 
se crede, că numai Lukács e în stare 
se dea o soluţiune favorabilă crizei. 
El a fost chemat pe azi în audienţă. Ii 
s’a dat adecă răgaz de două zile, ca sâ 
poată face M. Sale propoziţii precise 
Şi Lukács va părăsi azi Burgul, ca 
prim-ministru al Ungariei.

Pentru noul cabinet şi direcţia ce 
o lua Lukács, să fac diverse combi
naţii. E însă natural, că Lukács îşi va 
avea sprijinul tot în partidul muncii. 
In minister vor rămânea aceleaş per-

filipică ar fi să fie desfăşurată în sala 
Academiei române tn aplauzele atâtor 
«admiratori» ai ţăranului româo.

Dfn poezia «Mizeriei» se desprind 
atâtea figuri «dezechilibrate» cari toate 
poartă De umărul lor pecetea acelei u- 
şoare atingeri de mână, pe care cu a- 
tâta megalomanie li*o aplică toţi cei 
cu sufletul mărunt, lor sanscufoţilor, cari 
îşi frământă mizerabila vieaţă în umbra 
mansardei. E atâta vieaţă îa această 
poezie. Durere, suferinţă, sbucium, Ja- 
crimi, îngenunch»are, mărire, biruinţă, 
glorie, nemurire — toate aceste pro
prietăţi ale sansculotului se învârt în- 
tr’o ciudată horă caleidoscopică, pentru 
ca din această alergare păgână să se 
desprindă o singură coloare: frumosul 
acelei dureri universale, care omul 
ar fl un nenorocit.

*

Tot aseară am cetit revista «0- 
rion». Citind această revistă ţi-se pare 
ea şi eum ai sta de vorbă cu nişte 
fiinţe înrudite cu tine, dar din cari lip
seşte par’că tot ce-i omenesc. Simţi o 
apropiere, o strânsă legătură, o atrac
ţie magnetică între tine şi ele. In astfel 
de clipe înţelegi rostul forţei univer - 
sale, pricepi enigma UDităţii spiritului, 
care e unul pentru toate fiinţele şi în 
care^ se întâlnesc toate acele individua
lităţi, despre eari cu atâta pricepere 
pomeneşte confesiunea lui Buddh*.
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soane, poate cm unele schimbări sau 
Întregiri. Dar la nici un caz nu vor In
tra in cabinet fruntaşi de-ai opoziţiei, 
cum se svoneşte despre contele Bat- 
thány etc.

Lukács va fi primit cu simpatie 
şi de opoziţie, fiindcă şă ştie că e ade
rent al sufragiului universal şi să pre
supune, că Lukács va face declaraţii 
precise cu privire la reforma electorală. 
Va avea însă mari greutăţi Lukács cu 
grupul reacţionar al lui Tisza. Acesta 
să va sili a-1 aduce în dependenţă de 
el şi a-1 influenţa ca pe Khuen. Dacă 
Lukács nu-şi va putea păstra liberta
tea de acţiune faţă de Tiszaişti, va a- 
junge şi el la soarta lui Khuen.

fia m ra, In  şedinţa de eri a ca
merei a anunţat Khuen demisiunea gu
vernului. Acesta a fost singurul obiect 
al şedinţei. Anunţarea Khuen a făcut-o 
foarte scurt, motivând, cd «deoarece gu
vernul s'a convins, că în împrejurările 
actuale nu se simte acomodat pentru 
dirijarea politică a* camerei, §i-a dat 
abeicerea*. A  cerut apoi prorogarea 
camerei.

Ministrul prezident a fost viu a- 
plaudat de partidul muncii. Camera 
fia prorogat, însărcinând pe prezidentul 
a o convoca când va fi necesitate.

Astăzi se întruneşte camera mag
naţilor spre a lua la cunoştinţă retrage
rea guvernului.

Pentru fondul ziariştilor. Confe
rinţa pentru fondul ziariştilor a d-lui 
loan Lepădatu, ţinută Luni după a- 
miazi în sala seminarului din Arad, 
prin espunerea-i limpede şi cu multă 
putere de plasticitate a ţinut publicul 
ascultător intr’o puternică încordare, 
întreg decursul conferinţei: «Despre 
preocupaţiile sociale ale timpului mai 
nou» a fost un moment de elevare su
fletească. Pe baza istoriei, dl Lepădatu 
— după ce a arătat puterea de vieaţă 
a adevărului — a analizat principalele 
idei, cari au preocupat societatea ome
nească în timpurile mai noui: Ideia de 
libertate individuală, ideia de egalitate 
socială şi ideia de frăţietate creştină. 
Îşi afirmă apoi convingerea, că într’o 
schimbare a sufletului omenesc mai 
mult decât în transformarea mecanică 
a raporturilor sociale şi politice ale 
timpului, stă în viitor adevărata Îndru
mare a omenirii.

Tot cu această ocazie s-a deschis 
o colectă şi o listă de subscripţie, pen
tru fond, care a dat rezultate foarte 
frumoase.

Flota italiană In Dardaneli. o te
legram ă d in  ConstanMnopol comu
n ic ă  ştirea, că flota i ta lia n ă , a vâ n d  
pe  bord num eroase  tru p e , ş i-a  f ă 
cu t a p a r iţia  în  D ardanele  începând  
bom bardarea. Ş tirea  aceasta o con
f ir m ă  ş i o telegram ă d in  sorgin te  
franceză .

Purtat de aripile acestui spirit pe
treci în lumea confraţilor din Marte, 
cari sunt mai înaintaţi decât noi, cari 
au ajuns la capătul civilizaţiei, cari au 
terminat cu toate invenţiunile, cari ne 
văd planeta şi ne urmăresc cu lunetele 
lor de milioane de ani. Aceşti marţieni 
odinioară atât de războinici azi osteniţi 
de îndelungata războire şi spiritul lor 
nemai având din ce să-şi mai adape 
forţa, zac îutr’o moleşeală inconştientă, 
duc o vieaţă asemenea celei din 
Nirvană.

Nici o ştiinţă nu-i atât de atrăgă
toare ca astronomia. Te ademeneşte 
necunoscutul acela depărtat, te atrage 
ceva tainic, te cbiamă un glas stărui
tor, simţi cum o grozavă forţă te ţâră 
după ea ca sub puterea fatală a unei 
credinţe. Grozavele adâncuri, neboioa 
sele depărtări, în cari ca nişte candele 
misterioase îşi tremură lumina sorii de 
milioane de ori mai mari decât soa
rele nostru — te smulg de pe petecul 
tău de ţărână şi te atrag spre ele, iar 
tu ca în faţa unui altar îţi faci cucer
nic ruga în faţa acestui templu al mă
ririi, al forţil, al spiritului unic, etern, 
fără început şi fără sfârşit.

Prin fermecata lunetă vezi şi îu- 
ţelegi enigma vieţii, desprinsă din ne
mărginirea spaţiului, universalitatea ei, 
tăria ei, farmecul ei. Mic şi neputincios, 
cum te simţeai până eri, astăzi parcă 
te înalţi şi creşti uimitor în faţa ta. 
Ceva superior tremură în fiinţa ta.

I Episcopia gr. cat. maghiară.
— O voce din afară. —- Treceri. — 

Bucureşti, Aprilie c.

Cetind cu luare aminţe diferitele 
păreri emise prin ziare, pentru a ne 
apăra contra cursei infame ce ne în
tinde guvernul unguresc, prin înfiin
ţarea unei episcopii gr. cat. ungureşti, 
văd cu mirare şi cu adâncă tristeţă că 
pân’în prezent nu ni-am pus pe adevă
rata bază de luptă, de care dispunem 
cî ne mărginim la nişte apărări parţiale 
ori chiar platonice, cari cu greu vor 
avea vre’un rezultat practic.

Mai întâiu să ne dăm bine seama 
şi să recunoaştem fără îucunjur oâ 
crearea episcopiei gr. cat. ungureşti, 
are menirea de a ne reduce treptat 
până ţa dizolvarea şi înghiţirea noastră. 
Ga nu e îndreptată numai contra uni
ţilor, după cum cred unii, ci con
tra întregului neam românesc, prin ur
mare pentru noi Românii fără deose
bire e o chestiune vitală . . .  Ori în a- 
cest caz şi apărarea trebue întreprinsă 
de întreaga naţiune, nu numai de 
uniţi, trebue să arătăm celor ce ne 
consideră ca pe-o turmă bună de je
fuit, că în vinele noastre mai curge 
încă din sângele divilor Romani. . .

Şi după cum astă vară cu ocaziu- 
nea adunărilor »Asociaţiunei« şi a fon
dului de teatru, aceste focare de cul
tură naţională comune, am văzut cu 
bucuriă într’unită lamura poporului 
Român din Munţi şi din Câmpii în 
frunte cu Păstorii săi sufleteşti, tn aceste 
momente se cuvine şi mai mult şi este 
de datoria noastră cea mai sacră, se 
păşim mână în mână, uniţi şi neuniţi, 
pentru a ne apăra vetrele străbune 
ameninţate de duşmanul nesăţios şi 
lacom. . .  căci în acest caz nu e chestia 
de unire ori de neunire ci de vieaţă 
ori m oarte. . .  Proba cea mai ciudată 
ni-o dau chiar duşmanii noştri, cari 
fără deosebire de religiă, catolici cu 
unitari şi calvini, toţi jubilează pentru 
înfiinţarea episcopiii ungureşti.

Faţă cu această procedare comună 
a duşmanului, trebue să procedăm şi 
noi tot solidari, deci cel mai eficace 
mijloc este convocarea cât mai urgentă 
a unui Congres -naţional de cătră Ar
hiepiscopii noştri, iară dacă Prea Sfin
ţiile lor mai preferă crucea şi mitra în 
locul gloriei şi datorii marilor ante
cesori Inocenţiu, Şaguna şi Şuluţu etc., 
atunci Comitetul Naţional, acest for 
suprem trebue fără amânare se con
voace congresul, pentru a ne afirma în 
prima linie ca Români conştii de drep
turile şi datoriiile ce avem faţă de 
Roma şi faţă de cei alalţi binevoi
tori ai noştri, cari au dispus de nobis 
sine nobis.

In acest congres se vor lua toto
dată măsurile cele mai urgente şi mai 
eficace, pentru a se salva parohiile ro
mâne, pe cari vrea să le înghită de-o 
camdaiă molohul nesăţios până ce ş’o 
mai ascuţi colţii. Salvând aceste parohii 
la timp, vom arăta şi Romei şi Chesa- 
relui că mai Întâiu suntem Români şi

Tăriile în cari ai ajuns ca într’un vâr
tej fermecat Iţi dau şi ţie tărie şi-ţi 
întăresc încrederea în tine, căci tu nu - 
mai eşti siogur, ci eşti parte din ma
rele Spirit, care e însuş Universul.

*
Astăseară cetesc în «Săptămâna 

politică şi culturală» un articol «Spre 
realitate». E un articol înjghebat din 
observări făcute asupra vieţii noastre 
de toate zilele.

Graţie unui sentiment intern a- 
deseori în clipe de răsvrătire împotriva 
nedreptăţii şi-a minciunii, m-am simţit 
îndemnat de a aproba orice act, care 
însemnează revoltă împotriva acestei 
lumi. In aceste clipe am admirat pe 
revoluţionari, pe anarhişti şi ca un 
Nero nebun aş fi privit la focul, care 
ar fi învăluit în vâlvătăile sale această 
lume mândră, grandomană, îngropată 
in patimi, cuprinsă de pasiuni nebune.
O mângâere adâncă am, când în a- 
ceste clipe citesc pe Gorkij, pe An- 
drejew, pe Rousseau, pe Voltaire etc., 
căci scrisul lor îmi pare o conjuraţiune 
împotriva falşelor aşezăminte, cari stri
vesc pe cei mărunţi şi mulţi, pe cei 
umiliţi şi neputincioşi, pe cei nevino
vaţi şi nobili, pe cei săraci şi munci
tori. Cuvântul acestor capete îmi pare 
un protest împotriva nelegiuirii ome
neşti şi o chemare ia înfrăţire a tu
turor ceior obidiţi pentruca aceştia cu 
tăria forţelor lor unite eă răstoarne

numai după aceoa Creştini, uniţi ori 
neuniţi...

Deci o procedare repede şi solidară 
se impune, ea ne va salva şi înălţa. 
Vîdeant Consules.

A. L. L.
*

Ziarele din Budapesta anunţă ur
mătoarele din Mişcolţ:

La magistratul oraşului Mişcolţ a 
sosit o înştiinţare dela oficiul parohial 
gr. or. din Mişcolţ, în care magistratul 
e avizat, că la preotul gr. or. de acolo 
Aurel Moţiu s’au înştiinţat. 166 
de oameni gr. cat., cari vreau să treacă 
la ortodoxie. Oamenii sunt toţii cu 
din comuna îza, comitatul Bereg şi 
sunt ruteni.

Ziarele maghiare să întreabă după 
cauza acestei treceri, dar nu au primit 
nici o desluşire. Oare trecerea să nu 
stea în ceva leget ură noua episcopie
gr. cat. maghiară?

Scrisoare din Budapesta.
— In  ajunul iubileului. — Progra

mul concertului. — O ideie sa
lutară. —

— 17 April 1912.
Suntem în ajunul serbărilor jubi

lare. Fiecare cu nerăbdare aşteaptă 
aceste serbări, cari de pe acum promit 
a avea un succes strălucit. Aşteptăm 
numai recunoştinţa publicului româ
nesc, care cred, că va şti răsplăti după 
cuviinţă sforţările de aproape un an 
ale tinerimii universifcai e, de a asigura 
deplina reuşită a acestor serbări.

Sunt în plăcuta poziţie de a vă 
comunica astăzi programul amănunţit 
al concertului atât de variat şi de bo
gat, care va avea Ioc Duminecă 21 
Aprilie st. n.

Programul e urm ătorul:
1) 1. Mureşan: Poutpouri romă* 

nesc, esecutat de muzica militară sub 
conducerea dirigentului Bacho.

2) 1. H arşia: »Un falnic glas« cor 
mixt cu soio: d-nii I. Crişan, I. Rădu- 
lescu, C. Olariu şi cu acompaniament 
de pian.

3) D-l Ştefan Mârcuş: I. Searla- 
tescu : »Spune-mi codrule vecine«: — 
1. Ponchielli: Romanţă din opera 
Skadan.

4) D-şoara Jnicuţa Voileanu: Me- 
nuett E dur de Bernhand Stavenhagen.
F. Chopiu: Nocturnă C. Moli. F. Chopin: 
Etude E. Moli.

5) D-l 1. Crişan: I. Scarlatescu: 
»Glas de clopote«. I. Vor d i : Aria din 
»Balul mascat«.

6) D-na Valeria de Herbay n. 
Popp: F. Liszt: Loreley. Q. Dima: 
Sequidilia.

7) V idu : Negruţa cor mixt cu 
solo sub conducerea d-tui I. Fira.

PAUZĂ:
8) D-l I. Rădulescu: F. Schubert: 

Pe mare Tostti: Idealle. G. Dima: 
Mugur mugurel.

9) Verdi: Duet din opera Don 
Garios: cântat de d-nii Ş. Mărcuş şi 1. 
Crişan.

10) D-şoara A. Voileanu: Preludii 
şi Hora din serata etnografică de Tib. 
Brediceanu. Temă cu variaţiun! de 
Scarlatescu. Fantazie română de A. Vo
ileanu.

11. G. Dima: Hora cor mixt cu 
acompaniament de orhestră militară.

domnia tlrăniei aşa de mfiestrit as
cunsă tn perfida armonie a ideilor de 
stat.

Autorul articolului «Spre reali
tate» insă întrevede imposibilitatea a- 
cestor conjuraţii, proteste şi chemări, 
şi el stabileşte adevărul etern cu homo 
homini lupus! După acest autor singur 
ideia unităţilor etnice se pare că are o 
bază reală. Toţi cei de o limbă, de un 
neam, de un sânge, tind în mod con- 
ştiu, îndemnaţi de instinct spre o con
centrare, spre o unificare, care e me
nită să devie o forţă ce nu va întră 
în prietinii, ci care va fi o duşmană 
declarată altor forţe concentrate. Toţi 
cetăţenii de acelaş neam se vor înche
ga deci in naţiuni, cari vor trăi apoi 
nu în înţelegere, ci în duşmănie şi 
în continuă războire unele eu altele.

«Lozinca» asta fiind şi ea o ideie, 
care s-a discutat şi se discută şi care 
astăzi e sprijinită de un anumit cu
rent, care stăpâneşte cu o putere a- 
proape despotică, se va discuta poate 
într-un timp ce va veni dintr’un puoct 
de vedere cu totul opus.

*
Altele într’un număr viitor al 

«Gazetei», căci spaţiul s-a finit.

Solus.

12). Orhestra militară: Spineiii: 
Serenadă italiană.

După cum se vede aceste serbări 
sunt înpreunate cu un adevărat eveni- 
niment artistic, la care cei mai de sea
mă artişti ai noştri! îşi dau binevoi
torul concurs.

O idee salutară s’a pus^în circu
laţie prin ziare din partea d-lui Em. 
Ungureanu acum cu ocazia jubileului: 
întemeerea unui internat pentru stu
denţii universitari.

Este aceasta o trebuinţă nu se 
poate mai arzătoare pentru ; studenţi, 
pe cari numai aceia o pot înţelege, cari 
au trăit vieaţa de student universitar 
Impreunatăcu atâtea lipsuri şi £nea- 
junauri. Dee D-zeu ca această idee sa
lutară sosită la timp atât de potrivit, 
să-şi aibă întruparea în faptă spre bi
nele generaţiilor viitoare.

Cor.

De la sinoadele bisericii 
ortodoxe.

Sinodal arhidiecezan.
— Raport special. —

S ib iiu , 18 Aprilie n. 1912.
Şedinţa a patra s-a ţinut azi, Joi, 

în 18 Aprilie n. S-a deschis la orele 9 
dimineaţa.

Notarul Mateiu Voileanu ceteşte 
procesul verbal al şedinţei premergă
toare. Se autentică.

Rugările deputaţilor sinodali Dr. 
E. Papiu şi Nicol&e Garoiu, pentru a- 
cordarea de concedii, sunt luate în 
considerare şi concediul cerut se a- 
cordă.

înainte de a se întră în ordinea 
de zi, deputatul sinodal Nicolae Bor
tea face propunere, ca conzistorul să 
intrevină ia ministerul de: răsbeiu 
pentru înmulţirea posturilor de preoţi 
militari, încă cu trei. Escelenţa Sa dă 
lămuriri şi comunică sinodului, că s-au 
făcut deja demersuri în privinţa a- 
ceasta, dar fără rezultat.

Propunerea se predă comisiunii 
bisericeşti spre studiare.

Deputatul Dr. Nicolae Bălan pre
zentă o propunere, stăruind pentru a- 
jutor&rea orfanilor de preoţi.

D-nul Bălan arată, în motivarea 
propunerii sale, că aceasta se poate 
face prin îndinţarea unui orfelinat sau 
azil pentru creşterea copiilor orfani ai 
preoţilor. In biseriea noastră — să zice 
mai departe — până astăzi n-avem 
astfel de instituţii de caritate sau fi
lantropice organizate, aceea ce nu în
seamnă, că tn biserica noastră nu s-ar 
tace acte de caritate creşti neascl; ee 
iac, dar fără organizare, dela om la 
om* Progresând însă biseriea noastră 
şl dându-se o interpretare din ce în 
ce mai superioară principiilor moralei 
ereştine, trebue sâ ue gândim şi la da- 
torinţele de a purta grijă de alinarea 
lipsurilor şi a năcazurilor şi prin in
stituţii de earitate, organizate ps baza 
unor principii morale mai superioare 
decât acela ai întinderii unei bucăţi de 
pâne cerşi torului dela uşa casei. O bi
serică, care produce astfel de roade 
ale iubirii deaproapelui, — câştigă în
crederea şi alipirea credincioşilor ei, ca 
una, care se luptă să-şi realizeze prin
cipiile morale ce o Însufleţesc, care 
poartă la inimă binele celor loviţi de 
soarta. Din experienţele de pănă acum 
putem spune, eă şi la noi, flecare scop 
moral măreţ îşi găseşte inimile creşti
neşti, cari să-l facă cu putinţă reali
zarea. Aşa se vor găsi încetul cu înce
tul sprijinitori şi ai unui orfelinat sau 
azil pentru orfanii de preoţi, poate 
chiar astfel de oameni, eari vor fi sim
ţit cândva lipsa lui.

Bazat pe aceste motive propun, 
ca Ven. sinod aă îndrume Ven. Con- 
zistor arhidiecezan, să studieze chesti
unea înfiinţării unui orfelinat sau azil 
pentru orfanii de preoţii, căutând mij
loacele şi modalităţile necesare pentru 
înfiinţarea lui, şi având a raporta de
spre acestea intr-o viitoare sesiune a 
sinodului.

Se intră In ordinea de zi.

M aportul Comisiunei.
Comisiunea financiară, constituită 

sub presidenţia deputatului Vasile Dă- 
mian, raportează prin referentul Dr. 
Vaier Moldovan asupra raportului ge
neral al conz'storului, ca senat epl- 
t^opesc.

Raportul conzistoruluf, la propu
nerea eomisiunef, se i-a în general la 
cunoştinţă, considerându-se de cetit, 
după-ee a fost tipărit şl împărţit Intre 
deputaţi.

Raportul se ia apei spre ştire şi 
în special, priminduse propunerile po
trivite ale comisiunei.

Diseuţie s’a născut la »fondul cul
tural«. A vorbit Vasile Damian, Romul 
Furduiu, Escelenţa Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan Meţianu, L A Preda j 
şi Victor To*dăşianu. Se primeşte pro- | 
punerea, ea fondul cultura! a l Me Intre- 1

gească până la suma declarată d*ja de 
neatacabiiă. iar încassările la acest fond 
să se facă pe ca<ea pe care conzistoriul 
o va afla de potrivită, dar cu toată 
energia.

Cu privire la raţiociniile comune
lor bisericeşti comisiunea propune lua
rea Ia cunoştinţă a raportului conzis- 
toriului. Deputatul Nicolau Borzea pro
pune, ca la conzistoriu, raţiociniile se 
fie resolvate în curs de zece luni dela 
înaintarea lor. După observările făcute 
de deputatul Victor Tordăşianu, şi răs
punsul lui Nicolae Borzea, se primeşte 
propunerea acestui din urmă.

Ia numele comisiunei organisătoare 
raportorul Dr. Nicolau Vecerdea ceteşte 
raportul conzîstorului în chestia modi
ficării statutelor fondului de penziune, 
precum şi propunerea comisiunei, ca 
statutele fondului de pensiune să fie 
modificate în sensul propunerii con- 
sistorului, — astfel, ca să fia admişi 
ia fondul d9 pensiune al arhidiecezei 
şi cateheţii dela şcoalele străine, iar 
anii de serviciu din altă eparhie să fie 
computate la pensie.

Vorbeşte la obiect deputatul Zeve- 
deiu Murăşianu şi propune amânarea 
modificării statutelor şi convocarea unei 
anchete, care se studieze bine statutele 
şi să le modifice conform intereselor 
preoţim!!. Deputatul I. A. de Preda nu 
e contrar propunerii de amânare, dar 
rectifică unele afirmări ale antevorbi
torului. Deputatul Const. Dimian e 
pentru primirea propunerii de amânare. 
Protopresbiterul Sergiu Medeanu încă e 
pentru primirea propu nerei, dar în altă 
tormă, astfel, ca la modificarea statute
lor să se ţină în vedere eventuala îm
bunătăţire a dotaţiunij preoţilor, pusă 
în vedere de guvern. Face propunere 
nouă de amânare, m acest inţeles. Ra
portorul, Dr. Nicolae Vecerdea, declară, 
că accepteazâ propunerea depntatulul 
Medeanu. Sinodul încă o primeşte.

Acelaşi raportor ceteşte raportul 
consistorului în chestia sistemizării unui 
nou post de coreferent şcolar şi insti
tuirea în acest post a dl ui Dr. loan 
Mateiu. Propune aprobarea paşilor fă
cuţi din partea consistorului

Sinodul ia la cunoştinţă angajarea 
nouei puteri.

Acelaş raportor ceteşte raportul 
consistorului îu chestia averii fostelor 
reuniuni învăţătoreşti ; propune luarea 
la cunoştinţă a felului cum a dispus 
consistoriuiui de aceasta avere, şi apro
barea literilor fuodaţionale, présentât« 
din partea consistoriuiui.

Sinodul aprobă li teri le fundaţio- 
ţionale ale fondului format de eonals- 
toriu din averea fostelor reuniuni învă- 
ţătoreştl, cu modificările făcute din 
partea comisiunei organisătoare.

Raportorul conmteme* financiare 
Nicolae Boraea, ceteşte raportul eonsis- 
toriului cătră sinod, în chestia şcoala! 
centrale din Sibiiu, în zidirea căreia 
s’a investit suma de 52.000 coroane, 
bani luaţi din fondul catedralei.

Comisiunea propune luarea la cu
noştinţă a raportului consistorial şi a- 
probarea Investirei făcute. Se naşte 
discuţie. Vorbeşte deputatul P. Coama 
apoi I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul loan Meţianu, I. A. de Preda, P. 
C. Sa, Protosiucelul Eusebiu R. Roşea, 
(care propune, ca investirea făcută să 
se iee la cunoştinţă, dar în viitor con- 
sistorul se observe normele In vigoare 
cu privire la administrarea diferitelor 
fonduri şi investirea banilor), în urmă 
deputatul Nicolae ivan, care dă lămu
ririle necesare în chestia şeoaiei cen
trale din Sibiiu.

Se primeşte propunerea comisiu
nei, eu întregirea făcută de P. C. Sa, 
Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea.

Comisiunea şcolară raportează, prin 
referentul Victor Păcală, în chestia ra
portului consistorial, referitor la confe
rinţele învăţătoreşti. Ceteşte raportul 
consistoriuiui şi propune reactivarea 
conterenţelor, în felul ( cum se ţineau 
mai nainte, în consonanţă cu propune
rea consistoriuiui.

Se primeşte.
Acelaş raportor ceteşte proiectul, 

consistorului cu privire la arondarea 
cercurilor de întrunire a conferenţelor 
învăţătoreşti.

Comisiunea nu află arondarea de 
potrivită ; propune deci restituirea ac
tului, pentru ca consistoriul să facă 
altă arondare.

Se primeşte.
Şedinţa proximă se anunţă pe 

Vineri la oarele 9. Ineheerea şedioţei 
la 19 fără un sfert.

Raportorul.

Slncdnl diecezan din Caransebeş.
Sinodul diecezan din Caransebeş 

şi-a terminat agendele Miercuri la a- 
meazi, rezolvind toate punctele de la 
ordinea zilei şi adueând hotărâri im
portante eu privire la progresul diecesei.

In şedinţa de Luni, după unele 
discuţii, s’a primit raportul senatului 
bisericesc. Tot în şedinţa aceasta P. S 
Sa episcopul Dr. Cristea a cetit comu
nicatul vast despre vizitaţiunea eane- 
iiieă, f leu tl de F* f .  i e  vers tşeeott
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în tractul Făgetului. Comunicatul a 
fost primit cu vii aplauze şi aprobări, 
să aci ude la protocol şi s’a decis să se 
retipărească în mii de exemplare şi să 
se trimită comunelor bisericeşti. P. S. 
Sa se invită să facă vizitaţiuni cano
nice şi în celelalte tracte.

In şedinţa a patra, de Marţi, a 
urmat la ordinea zilei raportul P. S. 
Sale episcopului despre colecta între
prinsă pentru zidirea seminarului. Re
ferent e d-1 Dominic Uaţiu. In total 
s-au colectat până acum 200.000 co 
roane, din cari s-au dat însă 24.000 c. 
pentru şcoalele ameninţate cu Închidere.

Sinodul face ovaţii P. S. Sale, 
care cu un zâi deosebit stăruie pentru 
interesul seminarului.

Trecându-se la preliminarul de 
budget al diecezei, să constată un de
ficit de 19 mii cor. Preliminarul să 
primeşte, dar îu chestia deficitului se 
caşte o discuţie mai lungă. Să emit 
diferite păreri pentru a se scăpa de 
deficit. Să pare, că izvorul principal 
pentru acoperirea deficitului e bunul de 
la Marghita.

Dep. T. Haţeg e de părere, că 
pentru reducerea speselor diecezei ar 
fi bine să se închiză institutul pedago
gic, care e slab cercetat

P. S. Sa episcopul revenind asu
pra acestei păreri, constată, că chestia 
susţinerii sau nesusţinerii institutului 
pedagogic e foarte actuală. Cu chestia 
aceasta se va ocupa şi congresul na
ţional bisericesc din anul acesta. E bine 
deci, zice, P. S. Sa, ca sinodul să se 
ocupe Încă în sesiunea actuală cu ches
tiunea.

Alte rapoarte financiare şi propu
nerile făcute de comisiune să primesc 
tără multă discuţie.

La raportul despre librăria şi ti
pografia diecezană să constată îmbună
tăţiri însemnate. Bilanţul se încheie cu 
un mic profit.

S-au mai ţinut două şedinţe, Marţi 
i. a. şi Miercuri.

Teatru şi concert în Băseşti.
De sub Codru. 16 Aprilie c.

La Dumineca Tomei a avut co
muna Băseşti o frumoasă manifestaţie 
culturală.

Corul bisericesc condus de Învăţă
torul Daria Pop, a dat o bine reuşită 
repre*0 iitaţ'G teatrală împreunată cu 
concert.

In vremile grele ce străbătem, 
Vând streinul surpă la temeliile biseri- 
IVor şi şcoaleior noastre, au deosebită 

inportanţft astfel de nizuinţe lăudabile, 
t&ri ţintesc pe lângă o distracţie no- 
bm cultivarea iimbei, doinelor ş5 dan
turi lor naţionale.

A fost surprinzătoare dibăcia ţă
ranilor şi ţărancelor, cu care au inter
pretat rolurile lor, şi preciziunea a- 
proape artistică, cu care corul a pre
dat între acte doine şi cântări fru
moase.

Cu deosebire în aceste părţi es- 
puse, au astfel de produc ţi uni deosebită 
valoare educătoare, unde poporul vor
beşte o limbă cîun pocită şi portul e 
străin.

Se completează în chip armonic 
tendinţa busericei şi şcoalei, de-a întări 
simţul naţion*), şi vraja frumoaselor 
doine şi porturi auzite şi văzute pe 
icenă, fac propaganda cea mai puter
nică, pentru a trezi dragostea de neam, 
datini şi moravuri strămoşeşti.

De aceea, nu pot recomanda de 
ijuns tuturor comunelor noastre, de 
i-şi da silinţa să formeze în fiecare sat 
coruri bisericeşti, cari de-o parte să ri* 
ice solemnitatea cultului divin, de 
ta au valoare nespus de edificatoare 
supra sentimentelor şi moravurilor, 
iranjând teatru şi concerte.

Pentru că, nimic nu e mai potri
vit decât acest mijloc pentru înălţarea 
nivelului cultura] al poporului,.

Producţiunea de Duminecă din 
Bteeşti, ne-a convins odată mai mult 
despre Înrâurirea binefăcătoare şi che
marea ce va trebui să o aibă în viitor 
iceoa română, ca mijloc educativ şi 
corectiv ai ţârănimei noastre.

Doinele auzite la teatru, străbat 
gură in gură, iar portul nostru pi

toresc cucereşte teren sigur, chiar şi 
industria de casă românească, care se 
potriveşte aşa minunat la decorarea 
senei, produce stimulent puternic, de-a 
o menţine şi cultiva mai departe.

La reprezentaţia din Băseşti ne-a 
terprins deosebit plăcut, că corul îşi 
ire scena sa proprie, construită din 
venitul unei producţiuni anterioare. 
Scena construită cu multă iscusinţă — 

bdu-se uşor monta şi demonta — 
întreagă decorată cu ţ&s&turi de 

pată frumseţa.
S-a produs foarte bine corul, â - 

ca actori ţăranii: Dimitrie Pop, un 
tenor liric, Zaharie Pop, Adrian 
şi feţişoara Florica Pop.
A făcut cea mai bună impresie, 

ţi învăţătorul Dariu Pop şi conta
nt «Codrsnti», d-nul Bănescu, au ju 

cat teatru împreună cu coriştii, Inter
pretând perfect rolurile lor, dovedind 
astfel dragostea ce-o au pentru aceşti 
ţărani harnici, şi atât de dornici de 
progres în cultură.

Portul frumos românesc văzut pe 
scenă, a plăcut nespus de mult audi
torului, compus diu satul întreg şi jur. 
Am auzit cum se sfătuiau fetele, ca 
să-şi facă şi ele la fel. Iată rezultatul 
bun al teatrului!

De încheiere trebue să accentuez, 
că meritul acestei producţiuni fru
moase revine tânărului învăţător Da
riu Pop, care a depus multă oste
neală şi însufleţire, pentru-ca corul 
să-şi aibă scena sa proprie cu actori 
bine instruaţi şi disciplinaţi.

Dorim să auzim şi îu viitor tot 
veşti bune despre acest cor şi condu
cătorul său.

Codreanul.

Industria naţională în România.
Din Bucureşti se scrie:
Cine a avut prilejul în timpul din 

urmă a vizita frumoasele expoziţii de 
broderii şi ţesături naţionale ale socie
tăţilor »Munca« şi »Ţesâtoarea«, a ră
mas de sigur^uimifc de stocul pe atât 
de variat, cât şi de bogat al obiectelor 
expuse. Mii de femei Ia sate şi chiar la 
periferia capitalei fac minuni de ană 
naţională, minuni, cari din nenorocire, 
la noi, au prea puţine debuşeuri.

Cultivarea gândacilor de mătase, 
ţesutul borangicuiui, ar fi un adevărat 
izvor de bogăţie al ţăranului, dacă pro
dusul muncii şi îngrijirilor sale ar găsi 
imediat cumpărători. Se desface însă 
prea puţin în negoţul nostru, atât din 
cusăturile, cât şi din stofele naţionale. 
Prea puţina încurajare, ce s-a dat în 
trecut de cătră stat acestei industrii 
casnice, •  una din cauzele nedesvol- 
tărei ei.

Şi că sunt frumoase, artistice şi 
executate de minune lucrările ţărance
lor noastre, nici că mai e de discutat. 
Streinătatea însăşi, Parisul, Londra, 
Viena, de eâte ori au avut prilejul de-a 
vedea borangicul şi sabacele româneşti, 
au r&mas în admiraţie. Chiar acuma de 
curând, se scrie din Paris, că la repre
zentaţia »Cobzarului«, reuşita operă a 
d-rei Elena Vâcărescu, costumele româ
neşti au smuls strigăte entuziaste pa
rizienilor.

Dacă centrele mari din streină- 
tate ar putea avea mai des ocazia, fie 
prin bazaruri organizate de statul ro
mân, fie prin diferite expoziţii, să vadă 
produsele industriei româneşti, e neîn
doios, eă cereri'e vor trece graniţele şi 
că debuşeul va fi mult mai mare. De 
părerea aceasta a fost de sigur şi ac
tualul miuistru al industriei şi eomer- 
ciului, fondând la Hamburg un fel de 
expoziţie permanentă a stofelor na
ţionale.

Pe lângă aceasta aflăm, c& la Si
naia se va deschide, tot sub auspiciile 
ministrului, un mare atelier de sericul- 
tură, sub direcţiunea d-ttei Kocheiort

Iată nişte începuturi, cari promit 
şi sperăm, că vor fi de mult ajutor in
dustriei noastre naţionale, care are 
mare nevoie de a fi încurajată.

Electr a.

STP 1 D î1  1 J t  1 .
— 6 Aprilie 1912.

La serbările jubilare ale societăţii 
> Petru Maior«, cari vor avea loc Du
minecă şi Luni 21—22 Aprilie n., zia
rul nostru va fi reprezentat prin d l 
Victor Branisce, care cu trenul de azi 
după amiazi a plecat la Budapesta.

Eclipsa Ú8 soare- D-1 Gavr. Todică 
ne scrie din Geoaglu: Eclipsa din 17 
April nu am avut noroc să o vedem de 
pe aici. Prier cu toane nc-a dat tot at
mosferă posomorâtă. Norii îndărătnici 
au împedecat vederea. Abia prin un pe
tec străveziu s-a zărit fugitiv, pe la l h  
15 m, cum discul întunecat al Lunei lu
neca pe discul luminos al Soarelui. Un 
văl negru de nori neastâmpăraţi ş i- to a tă  
vederea s-a terminat pentru mulţi ani 
înainte...

Proxima întunecime solară, visi- 
bilă în Europa, va fi in 21 August 1914. 
Se va vedea diu Svedia, Norvegia şi 
Rusia. Românii diu Bucovina ori Basa
rabia pot vedea 3 zecimi.

Proxima întunecime solară, cu li
nie centrală mai apropiată de noi, va fi 
în 19 Iunie 1936...

Să fim sănătoşi. In adastări aşa 
lungi, vom Înţelege şi simţi mai lămurit 
rostui espediţiiior astronomice pentru 
observarea fenomenelor de acest fel.

Ylâika Arzén — predicator, o  nouă
specialitate a ipohimenului nostru roş
covan! Cetim anume In numărul ultim 
al »Desperări’« că VJaiku Arzén a ţi
nut a treia zi de Paşti în biserica co
munei Feid'oara din prilejul sărbăto
ririi învăţătorilor binemeritaţi Ştefan 
Taus şi Ioan B. Morariu o — predică. 
Conţinutul predicai nu ni se spune. 
Aflăm însă ulterior, că ipohimenu! a tâl- 
cuit cuvintele evanghelistului: Nu pu
teţi sluji Iul Dumnezeu şi iui Mamona...

Ni se mai spune în legătură cu 
aceasta, că, spre a ilustra zisele sale, 
polipul s-a lăudat la masa întinsă, că 
are un venit anual de i 2.000 cor. şi că 
prin urmare nu »reflectează« la sacul 
cu grăunţe al guvernului.

Să-i fie de bine şi creadă-1 Toma 
necredinciosul î Ceea-ce regretăm însă, 
este că invitarea şi prezenţa lui Ylaiku 
Arzén la festivitatea şcolară a Feldio- 
renilor ne-a făcut să absentăm deia a- 
ceastă serbare, deşi am fi dorit să adu
cem şi noi în persoană prinos de recu
noştinţă binemeritaţilor noştri dascăli 
veterani, d-lor Taus şi Morariu.

Şovinism chinezesc. Intr-O revistă 
geografică, scriitorul englez F. M. Bai- 
iey, care a întreprins o călătorie şi a 
petrecut mai mult timp prin Tibet, 
publică nişte date interesante despre 
nizuinţa autorităţilor cerescului im
periu dea «chineziza» pe Ţibetani. Mij
loacele de chinezizare ale tăcuţilor — 
îţi vine’n minte vorbă ÎÎomănului: <te- 
reşte<-te de mut, câ nfhtu-i al dracu
lui!» — Chinezi, deşi sunt foarte pri
mitive, totuşi întru câtva duc la re
zultat. In primul rând traduc îu chine
z e le  şi schimbă numele localităţilor — 
curat ca’n ţara lui Arpad —, chinezi- 
zează apoi numele locuitorilor — ta
man ca porodiţeie aceluiaşi erou, de 
origine mongolică — şi în sfârşit fo
losesc ca mijloc de chinezizare şcoalele
— dacă ar veni în ţara celor ce îi-au 
fost vecini odată, ar învăţa chinezii 
încă o apucătură mongolică: să*i si
lească pe Ţibetani *â se roage chine- 
zeşte—. învăţământul şcolar e obli
gator şi acolo, şi în mai multe comune 
propun dascăli chinezi. Astfel de şcoli 
se nizuiesc acum autorităţile . . chine
zeşti să ridice în tot locul, unde-şi pot 
câştiga 20 de elevi — mâi, da mult 
mai aduc în toate cu Chinezii noştri!
— Pe uşile şcolilor atârnă programul 
oarelor şi regulamentul şcolar, care 
este următorul:

«Nu jăvrăi, nu cefăl, nu te bate. 
Nu vorbi în limba tibetană şi nu zice: 
«an mani padom hura» (începutul unei 
rugăciuni tibetane) şi nici alte rugă
ciuni. Nu purta cuţit, nu fi murdar, nu 
murdări băncile.»

Obiectele de învăţământ sunt ur
mătoarele: Geografie, istorie, lectură, 
literatură, limba chineză, deda mare, so
coteală, igienă, desemn, cant, gimnas
tică, ştiinţe naturale. Copiii au săli de 
învăţământ deosebite de ale fetiţelor.

Toţi elevii învaţă aceleaşi obiecte 
şi etatea lor diferă între 4 şi 20 ani.

Prelegerile se ţin 6 zile din săp
tămână, zilnic pesta 5 oare.

— Ne vine în minte povestea: 
Şi dacă s-au despărţit cei doi fraţi, 
mai mult nu s-au mai văzut, dar 
întâinindu se s-ar putea cunoaşte de 
pe apucăturile ior, că fraţi au fost şi 
că de pe aceleaşi plaiuri au pornit la 
drum l !...

Catastrofa «Titaillc>'alui. Asupra 
catastrofei se mai anunţă următoarele 
amănunte: In urma ciocnirii cu muntele 
de ghiaţă, mai multe bucăţi din acest 
colos gheţos — vre-o câteva mii de 
tone — au căzut pe bordul vaporului. 
Ciocnirea a fost atât de puternică, în
cât nici o mobilă n-a rămas integră 
pe vapor.

Căpitanul Schmitt a dat ordin să 
se înceapă acţiunea de salvare. Mate- 
ioţii au lansat bărcile de salvare. îna
intea pasagerilor s’a ţinut în secret 
pericolul, care a fost aflat numai atunci, 
când căpitanul a dat ordin bărbaţilor 
să-şi ia rămas bun dela soţii şi copii. 
Feste câteva minute vaporul a început 
să se răstoarne pe o dungă. Pasagerii 
s’au convins că sunt pierduţi. Ei aler
gau spre bărcile de salvare si în îm
bulzeală unele bărci pline cu femei şi 
copii au fost răsturnate. O oră după 
ciocnire apa a pătruns în partea vapo
rului, unde se aflau maşinale. Instala- 
ţiile electrice au deveh't impractica
bile; — toate lămp’ie a’âu stins, numai 
lumina palidă a câtorva^ torţe mai lu
mina Intunerecul nopţ'i. iu urma vâr
tejului cauzat de scufundarea Titanicului, 
mai multe bărci salvatoare pl'ne cu pa
sageri au fost tr s i şi răsturnate în 
adâncul mării.

După ultimele ştiri, numărul victi
melor ar fi de 1490, iar pagube*e cau
zate de catastrofă ar fi următoarele: 
Cheituelile construirei vaporului Titanic 
64 milioane, giuvaericaie 120 midoane, 
bagaje 250 inilinane, articole de trans
port 10U miiioaue, transporturi poştale 
5 milioane, in total deci 539 m hoane iei.

In New-York, o lume de disperaţi 
aşteaptă ştirile, ce le va a iuce vaporul 
«Carpatina», pe al cărui bon  au f st 
îmbarcaţi cei salvaţi, şi rare azi soseşte 
In portul New-Yorkmu!.

Rutenii Şl Monarhul. Din Triest 
se anunţă; Intre supuşii austriac! emi
graţi In Argentinia s-a răspândit zilele 
trecute faima, câ în Austria a isbucnit 
revoluţia şi câ monarhul se află în pri
mejdie. Optzeci de ruteni, aflând »trista 
veste«, s-au hotărât imediat să se re
întoarcă în patrie şi să &juie pe mo
narh. Zadarnice au fost toate încercă
rile conzuiuiui austriac şi ungar de a-i 
linişti — rutenii îngrijoraţi s-au îmbar

cat pe primul vapor şi — aţă spre pa
tria »care gemea de groaza revoluţiei«. 
Ajunşi în Triest, nimic şi nimenea nu 
i-a putut dumiri, până când ei în per
soană nu s au putut convinge de ade
văr. Au luat trenul şi hai la Yiena, 
unde apoi s-au convins, că ţara-i în pace 
şi că monarhul e sănătos.

0 arestare senzaţionale s-a operat 
alaltaeri la graniţa terltorului rus lângă 
Giustenberg. Căpitanul prusian Dress- 
ler, inspector de graniţă, a fost ares
tat de autorităţile ruse, după ce condu
sese un înalt personaj rus peste fron
tieră. Dressler, un personaj foarte cu
noscut în partea locului, e ţinut seches
trat de autorităţile ruse, cari îl bănuesc 
de spionaj. Autorităţile prusiene au in
tervenit pentru liberarea căpitanului a- 
restat.

Accidente fie aviaţie- Eri dimineaţă, 
pe câmpul de aviaţiune dela lohannes- 
thal, două aeroplane s’au ciocnit Ja o 
înălţime de 6 metri. Ambele aeroplane 
au căzut la pământ. Unul dintre piloţi 
a rămas neatins. Celălalt pilot, locote
nentul Zwittau a fost uşor rănit. Sora 
sa, care luase parte la ascensiune, e 
grav rănită.

— La Yersailles a căzut de ia o 
înălţime de 200 metri, aviatorul belgian 
Yerrept, rămânând mort pe loc. Se crede, 
că Yerrept s-a sinucis, de oarece mai 
mulţi privitori au observat, că aviato
rul n-a mai voit să manipuleze cârma 
aeroplanului. In presără sborului Ve- 
rrepet se certase cu amanta sa.

Victimele unui incendia. Alaltaeri 
noapte s-a aprins din cauze necunos
cute, casa proprietarului Onody György 
din Tiszad&da (comit. Szabolcs). Gând 
familia numitului proprietar a fost tre
zită din somn, focul luase dimensiuni 
atât de tr*ri, încât nenorociţii nu s-au 
mai put', i naiva. Onody, soţia şi o fată 
a lor au ars de vii; singur numai un 
fiu al lor a putut fi salvat de un jan
darm, care îşi petrecea în numita co
mună concediul de două zile.

Copilul anul milionar — farát. Zi
lele acestea a fost furat dintr-un căru
cior de copii fiul de 10 luni ai miliona
rului Fleischmann din New-York. Doica 
primbla copilul pe stradă, şi în timpul 
când ea se depărtase de lângă cărucio
rul în care durmia copilul, cineva a 
luat pe băiat, lăsând căruciorul gol. S-a 
pornit Imediat cercetare, dar până acum 
nu se ştie nimic de soartea copilului.

Biblioteca Academiei Române- in
luna Martie 19Í2 s’au consultat 2186 
volume şi broşuri tipărite de către 904 
cetitori; 259 manuscripte, 69 documente, 
21 cărţi vechi (1508—1830) au fost co
municate la 128 cetitori.

Colecţiunile^ Bibliotecei au sporit 
îo această lună cu 460 volume şi bro
şuri, 205 numere de reviste române, 
178 reviste străine, — 3 volume ma
nuscripte, 76 documente, — 1 album, 
1699 foi volante, — Biblioteca e des
chisă în fiecare zi de lucru pentru căr
ţile tipărite dela 8 dimineaţa până la 6 
seara, pentru manuscripte şi documente 
dela 8 la 12 şi dela 2 ia 6.

Ştiri mărunte. La Cimballa (Spania) 
s’a simţit alaităeri un cutremur de pă
mânt, care a fost urmat de ua ciclon; 
câteva clădiri au fost păgubite; mulţi 
locuitori înfricoşaţi şi-au părăsit locuin
ţele.

— Perechea regală greacă a ple
cat — după cum se anunţă din Atena 
— la Corfu, spre a vizita pe împăratul 
Wilhelm.

Ia cancelarie mea află aplicare ime• 
diat un scriitor cu praxă în cele advo- 
caţiale. Dr. Nicolae lonescu, advocat In 
Caransebeş.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Escursîonlştii noştri fn Italia sunt 

în drum spre casă. Azi dimineaţă am 
primit următoarea telegramă espediată 
eri sea ra :

Fiusie, 18 Aprilie. Am sosit aici 
sănătoşi. Dimineaţă plecăm spre Bra
şov, unde vom sosi Sâmbătă seara la 
9. — Dr. Bl aga.

Secţia de gimnastică a «Reuniu
nii de cântări şi gimnastică» va ţinea 
probă mâne Sâmbătă dela6—7 oare seara.

Pentru masa studenţilor români 
s-au mai făcut următoarele contribuiri: 
□•na văd. Lucia Bologa 15 cor. ia fon
dul special »Vaieriu Bologa« în memo
ria iubitului văr f  Iuliu cav. de Puş- 
cariu.

Primească marinimoasa donatoare sin
cerii© noastre mulţumite.— Direcţiunea 
şcoaleior medii gr. or. rom. din Braşov.

In elite proiectograf Europa se
va reprezenta Sâmbătă şi Duminecă 
următorul program: Bandi cei sucit 
(humor). Vederi din Arles (după na
tură). Cel din urmă ban (dramă). Doc
torul de domnişoare (humor). Reînviata 
(legenda din hindus, în 3 acte, film 1400 
metri). Nu vreau nici o soacră (humor).

La pian va cânta artistul Pă
gânişi.

In pregătire: O pereche de pan
tofi (mare dramă socială în 3 acte).

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi prim aş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Av i z .
Eugâm cu inzistenţâ pe ono

raţii noştri abonaţi, cari nu au 
plătit încă. abonamentul, sca
dent cu 1 Aprilie v., să, bine- 
voiască a-1 achita îu curând, ca 
sâ nu se expuie la neplăcerea 
de-a li-se sista expedarea „Gazetei“.

Administraţia.

Litere, arte şi ştiinţe.
Cutremurele de pământ.

— Urmare. —
Cele mai puternice şi mai grozave 

cutremure îşi au obârşia în puterile lă
untrice ale pământului, puteri cari au 
săpat oceanele şi au ridicat munţii. Pe 
măsură ce planeta noastră se răceşte, 
scoarţa sa se sgârceşte, producând;fel 
de fel de încreţituri şi dislocări în pă
turi. Se observă însă, că cele mai multe 
cutremure se simţesc tocmai în locurile 
unde s’au întâmplat ruperi mai întinse 
de pături şi schimbări mai mari de ni
vel, bunăoară: pe coastele Mărei Medi- 
terane, pe ţărmurile americane ale li
ceanului Pacifiic, în Japonia, insulele Son
dei, etc. De aci urmează, că în aceste 
locuri echilibrul păturilor este mai ne
statornic ca în restul pământului.

După Humboldt, cutremurele pro
bează că puterile subpământeşti se ma
nifestă sau dinamic prin explozii, cari 
pricinuesc sguduiturile, sau au proprie
tatea de a produce ori de a preface chi- 
miceşte o materie din vulcani. Un ţinut 
este cu atât mai supus cutremurelor, 
cu cât suprafaţa sa are mai puţine le
gături prin canale cu golurile din lă- 
untrul pământului.

Unii astronomi socotesc, că acti
vitatea Soarelui are înrâurire asupra 
cutremurelor de pământ. Iată, de pildă, 
ce scrie abatele Th. Moreux în această 
privinţă:

«După statistice, cutremurele sunt 
mai numeroase iarna de cât vara şi se 
întâmplă mai multe sguduituri noaptea 
şi dimineaţa de cât ziua şi seara. Se 
ştie apoi, că între fenolneneie, cari au 
legătură cu cutremurele, electricitatea 
atmosferică ţine întâiul Joc.

Electricitatea ar servi deci de mij
locitor între boare şi cutremure, sau — 
ceia ce este acelaş lucru — între Soare 
şi contracţiunile Pământului.

Dacă încărcarea electrică venită 
de la Soare sporeşte în atmosferă, vom 
avea în scoarţa pământului o înclinare 
spre dilatare, apăsările în lături vor fi 
mai puternice şi scoarţa va tinde să se 
ţină prin ea însăşi, în Ioc să se sprijine 
pe sâmburele central. De aci urmează 
o încetare sau o slăbire a cutremurelor. 
Din potrivă, când electricitatea scade, 
în timpul ernei, ori în a doua parte a 
nopţilor, scoarţa Pământului înclină spre 
coutracţiuue, nimic nu mai ţine această 
pătură grea deasupra sâmburelui cen
tral. De aci urmează fenomene de în
grămădire şi scoborâre, adică pricinile 
cutremurelor de pământ.

Dar când scoarţa pământului va 
ajunge prea groasă, pentru a se îndoi 
la aceste oscilaţii, ce se va întâmpla cu 
planeta noastră ? Când apăsărâle pe sâm
burele central vor fi neîncetate, ce vor 
face gazurile înghesuite în acest nemăr
ginit rezervoriu, de care nu suntem 
despărţiţi de cât prin o scoarţă sub
ţire? Convulsiuni înspăimântătoare ver 
ameninţa atunci bietul nostru Pământ. 
Suprafaţa sbuci uniată a Lunei înfăţişează 
poate o lume, unde vulcanii — în spas
murile celei mai groazaice agouii — au 
pus capăt oricărei vieţi.»

Mişcările cutremurelor pot fi un- 
dulatoare, de rotaţie, sau de jos în sus. 
In cazul întâi, Pământul pare câ a per- 
dut tăria şi seamănă cu un lichid în 
frământare. Unii oameni simt râul de 
mare. La 1871, ţinutul Batlaug din China 
iu bântuit de un cutremur undulator 
aşa de puternic, în cât Pământul părea 
o’corabie purtată de valuri furioase.

in timpul mişcărilor de rotaţie, 
lucrurile sunt răsturnate şi amestecate 
între dânseie ca de un vârtej groaznic. 
După "cutremurul din 1782, obeliscurile 
patrunghiuiare din faţa mânăstirei Saiut- 
Bruno, la San-Stefano, păreau câ s’au 
întors în jurul axelor ior.

(Va urina).

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp 

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N «  SPEIL
Grâului Ni*. 8 .

îngrijim şi aşezarea de T { y » n |A |« | t |  cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de JjUlUlKIUll în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Mx̂ xmr.srss!7%av3ejm*-

! ! Medicament ie i  efect tară precie centra ţoalelor colice la cai. ! !
X3 a .T r e 3 0 . t l e  s e s e . s a . ţ l o s a .a l a , !

i Patentat cu = 
§ Nr, 3956. i ANTICOL = Scutit d lege = 

§ Nr. 141. =

1 «Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul esperenţele de doi ani care s’a făcut la
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare ca« «Supă 

o  s in g u r ă  d o z ă  b o a la  a  în c e t a t  e u  d e s ă v â r ş ir e .  
0"dosă care conţine 2 porţiuni de ANTiCOL costă 4 cor., 4 doze S^cor.,
— — — — — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

S e  p o a t e ' c o m a n d a  la . i n v e n t a t o r :

L a b o r a t o r i u l  d e  „ A N T I C O L “ .
M ayer Ig n â cz  veterinar suprem reg. B raşov .

Reg. 1. c. r de husari B e e u n o ş t i n ţ ă
Subsemnatul am'găsit c8 medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâfz veterinar 
suprem de cerc reg. în contra înbolnăvirilor« de col eră, este folositor, aplicândul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efeetul său sigur ţi rapid cât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, îl reco
mand cu toatoa căldur XjI t t ie e ,  colonel m. p.

Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului.Broşura 
care'conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia
— — — — — amatorilor. — — — — —

H ! I to m e i t  flej-ra efect fără pereche contra!boalelor colice la cai.!

Georg Bar the lmie
Mehanic.

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat
cusut. Aparate Electrice. Iampe de buzunar, Grammophone,

if Pla că, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
vjten$ilii ete.

Atelier mehanic lin. Telefon 380.
Şcoală de scris cu maşina.

%

- A - I D X vX X X ^ ^ S X X j

âe plăcută e eurlţinia rufele spălate ca (5),

SA PtU T IT L

S u n l i g h t
Săpunul SUNLLGH1T este un fabricat

absolut curat, ei 
e3te cu deosebire 
potrivit pentru ori

ce spălat.
La rufe mari e 
foarte cruţător şi

neîntrecut pentru spălatul stofelor fine. 
I j E T T E K  <35 C o -, T*7*iexL XXX.

^ T o © 3 n .a a 3 n .e 3 3 .te  l a ,

. „Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei“.

T}FAFF
1  Maşini de cusut

UNDERWOOD, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor dn fabrea de arme Steyr.

OTTO WETZEL,
B r a ş o v ,  Strada IVtshael Weiss Nr. 30.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şl biciclete. —

Anunţ de licitaţie.
Pe baza planului şi prelimi

narului de apese, prin aceasta să 
publică îicitaţiune mmuendft pen
tru a se da în întreprindere zidi
rea closetelor şi împrejmuirea 
(grilagiul) la stradă dala şcoala 
confesională gr. or. română din 
Râşnov eom. Braşov.

Licitaţiunea se va ţinea în 
15 (28) Aprilie a. c. la 11 oare 
a. m. în edificiul şcoalei din Râşnov.

Preţul de strigare este de 
7086 Cor. 90 fii., după care sumă 
licitanţii au a depune un vadiu de

10 % în bani numărări, hârtii de 
valoare sau realităţi immobile.

Oferte închise provâzute cu 
vadiul corăspunzător şi cu decla
raţia, că oferentul cunoaşte şi să 
supune condiţiunilor sunt a să de. 
pune până  la începerea licitaţiunei 
la mâna preşedintelui parohial.

Oondiţiunile de îicitaţiune de
tailate sâ pot vedea Ia oficiul 
parohial gr. or. din Râşnov.

Râşnov din şedinţa comite
tului parochial gr. or. român ţin a t i  
la 4 (17) Aprilie 1912.

Epitropla parohială.

De vânzare Preis (i
O casă nouă cu 10 OOOcon 
Datorie pa cată dai a Al hi «a 50 

Informaţ’ dela 1—3 ore.
FRIKDMAI

II

De minune preţuri ieftine
ea toată scumpete» cea mare, la

Arnold Schapira,
d ep o sit  de g iu v a er îca le . ş i  

a r tic o le  de b iju ter ie .

Braşov, Strada Porţi Hr- 36
Binevoiţi a Vă convinge, — na silesc 
— — pe nimeni la cumpărat. — —

A tuli nrfi n reţarat bijnterii şi cia-
n l u l l u l  UUsnwip.p nu irnrflTS0M1CB cn
— S e r v i c i u  i e f t i n .  —

FiUală la CSIESZEREDA,
—  ü h  i ni s « r ~  ■ » • . . rm-J i g

O t r a v a
pentru cloţani

cu efect sigur şi contra şoarecilor 
do casă şi câmp, în pachete ca 
pref de 1, 2 şi 8 oor. se capătă 
la Sjt Beer, Braşov, Strada as** 
gră Nr. 16. Tot acolo se vinda 
şi unelte de dogărie. 175.3—aş.

1
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Din cauza renovăreilocalu lu i
toate confecţiunile ce se află, adecă

P ard isiu ri de dam e, C ostum e de dam e, pardesiuri de fe tiţe , jupoan e, roch i, h a in e  de  
b ăeţi şi ja ch ete , b luze, m atineuri, sto fe  pen tru  dam e şi bărbaţi, cartoane, pânzării, to t  
fe lu l d e m anufactură ş i îm p letitu r i ss vinde sub preţul cumpărării numai pe timp scurt.

,  BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.

. A .  T T  I  Z .
-Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haini pentru bărbaţi, 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. BB (Palatul Czell) am înfiinţat şi

o secţie  de haine pentru fe tiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi modeme stofe. In privinţa calităţii fi 
preţului pot concura eu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, câ mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi, băeţi şi copii
modeme şi mă rog a  vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public. Cu toată stima
N. P. Godmann Succesor

Samuel  Lipot.
T&rgul inu lu i N r. 3 8  (pa la tu l Czell.)

fYASUL IH’OUBAJ'BK A- UURSŞfANU : IR A N I«)*  A  «OMP, BRAŞOV.


